



## 《温暖的味道》描绘治愈画卷

# 现实田园剧烟火气十足

“茅檐低小，溪上青青草……”辛弃疾曾用一首《清平乐·村居》呈现出一幅“使老有所终，壮有所用，幼有所长，鳏寡孤独废疾者，皆有所养”的生动田园画卷。如今，另一幅乡村立体画卷已经徐徐展开并跃然于荧屏之上。现实主义田园题材的电视剧《温暖的味道》最近播出，为观众描绘出一幅温暖治愈的田园画卷。



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘雨涵

### 靳东变身“第一书记”

温暖的美食、乡间的小屋、迷人的田园风光，使得《温暖的味道》“烟火气”十足，令人心生向往。甚至有网友说，这是剧版的《向往的生活》。《温暖的味道》是一部反映新时代田园生活体验，进一步挖掘乡村生态文明建设的温暖现实主义田园剧集。《温暖的味道》致力于传递田园之美的同时，也在城乡融合的连接点上有所深耕。当诗画般的山水和质朴的村民碰上都市潮人，和谐又治愈的画面成就了该剧独特的“新田园”风格。

《温暖的味道》以“第一书记”下乡为创作蓝本，以发展有机蔬菜种植作为故事的起点，巧妙地将美食、民宿等潮流元素和胶州秧歌、海青茶、驿站等传统文化有机融入到乡村振兴的具体工作中。

该剧阵容强大，集结众多实力派演

员。靳东饰演的“第一书记”孙光明气质儒雅，胸有成略，做得一手好菜的他“上得厅堂，下得厨房”，但来到后石沟村也难免遭遇各类纷繁复杂的问题。李乃文饰演的张子灏是一个富有激情、想要证明自身价值的青年企业家，但其行事风格却又令人捧腹，他与靳东饰演的孙光明从不打不相识到愿意投身田园建设，两人的“互怼”兄弟情成为该剧一大看点。毛晓慧饰演的徐唯一是个天性活泼烂漫的网络主播，常常能出其不意地给人惊喜。从这一角色身上折射出的关于网络直播产业的讨论，极具话题性。气质知性的吴越在剧中颠覆形象，不仅是村中性格泼辣的妇女干部，更是在合作社中挑大梁的“煎饼一姐”，别样的“乡土”女强人“颜值”满满。

这部剧真实地反映了当下中国大多数乡村的现状特征：农村产业如何升级；如何让农民切身参与到乡村振兴的国家战略之中。《温暖的味道》将对上述问题的思考有机糅合进故事内容之中，并依据国家相关政策和各地相关经验，将现实问题和艺术性相结合，从而引发观众的感悟与思考。

### 轻喜剧风格成“减压之选”

《温暖的味道》的主创阵容也十分强大，不仅邀请到著名导演李云亮倾力加盟，制片人靖雷与编剧谷凯都有丰富的田园剧创作经验，这是两人再次强强联合。《温暖的味道》一改传统农村剧集创作传统，放眼新时期时代变革，重新尝试现实主义写实风格，与观众共同见证后石沟村乡亲们奔向“美丽乡村”的幸福之路。

近年来，田园题材电视剧的热度逐渐升温，对于如何在同质化题材中突出重围的问题，《温暖的味道》也做出了新的尝试。在剧作内容及展现方式上，《温暖的味道》进行了大胆的创新，摒弃农村剧的诸多“套路”及“壁垒”，对于现实矛盾，不回避，不歪曲，用诙谐幽默的风格，通过小故事阐述大道理，引发观众的认同与共鸣。

除了用美食和田园风光舒缓当代都市人的压力，轻喜剧的明快风格也让《温

暖的味道》成为一部“减压之选”。前几集中令人忍俊不禁的笑点接连不断，除了各种俏皮话、谐音梗外，几场重头戏更是亮点十足。比如“第一书记”欢迎仪式惊变“村民请愿罢免主任现场”，乡亲们的种种“清奇”操作，让新上任的孙光明倍感心累；后石沟村为展现“大村风范”，请网红代言直播却成了“翻车”现场，令人哭笑不得；村委会的开会现场，与会人员各展口才，唇枪舌剑，不亚于一场热力四射的辩论会。

《温暖的味道》延续了鲁剧优良的创作传统，将更多镜头对准小人物、普通老百姓，农村干部们不再是那种抽象化、符号化的形象，而是有情怀、有担当的正能量传递者。

在剧中扮演“第一书记”孙光明的靳东表示，“作为山东人，能够有机会塑造一位家乡的好干部，我感到非常荣幸。我很喜欢孙光明这个角色，在他的身上，我们可以看到新时期农村干部的特质，那是一种对生活、对工作、对人民发自肺腑的爱，这种爱传导、带动着更多人乐观向上地生活，并努力为乡村振兴增砖添瓦。”

食品  
安全

开口吃个爽莫把安全忘

食以安为先

